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Учитель: Корнеева В.А.

г. Каменка

Тема урока: Моделирование и формализация.

Цели урока:   Ввести понятия: моделирование, 

формализация, модель;

Научить учащихся использовать ЭВМ для проведения 

вычислительных экспериментов;

Развивать навыки работы учащихся на ЭВМ

с приложением Microsoft Excel;

Повышать интерес учащихся к предмету ОИВТ и ЭВМ как средству познания.

План урока:

I.Организационная часть. Сообщение цели урока.

II. Изучение нового материала.

1.Моделирование как метод познания : /доклад 1 уч-ся/
1) моделирование;

2) модель.

2. Формы представления моделей. /доклад 2 уч-ся/
1) модели материальные и модели информационные;

                  2) формализация.

3. Вычислительные эксперименты

4. Исследование информационных моделей.

III. Практическая работа на ЭВМ.

IV. Подведение итогов. Задание на дом.

Ход урока:

I.  Организационная часть. Сообщение цели урока. (слайд №1)
-    Сегодня на уроке мы познакомимся со следующими понятиями: 

· моделирование

· модель

· формализация

· вычислительный эксперимент

Убедимся в необходимости моделирования как метода познания и проведем исследование компьютерной модели средствами Microsoft Excel.

II. Изучение нового материала.
- Первый вопрос нашего занятия «Моделирование как метод познания». С докладом выступит Панькин Максим.

1. Моделирование как метод познания (Доклад 1 учащегося

                                    в форме презентации)
Человечество в своей деятельности (научной, образовательной, технологической, художественной) постоянно создаёт и использует модели окружающего мира. Модели позволяют представить в наглядной форме объекты и процессы, недоступные для непосредственного восприятия (очень большие или очень маленькие объекты, очень быстрые или очень медленные и др.)

Наглядные модели часто используются в процессе обучения:

Например:

в курсе географии – глобус 

в курсе физики – двигатель внутреннего сгорания 

в курсе химии – модели молекул и кристаллических решёток 

в курсе биологии – ДНК

Модели играют важную роль в создании различных технических устройств, машин и механизмов, зданий, электрических цепей и т.д.

Развитие науки невозможно без создания теоретических моделей – теорий, законов, гипотез и т.д.

Всё художественное творчество является процессом создания моделей: любое литературное произведение – модель реальной человеческой жизни, живописные полотна, скульптуры, театральные постановки.

Моделирование – это метод познания, состоящий в создании и исследовании моделей.

Каждый объект имеет большое количество различных свойств. В процессе построения модели выделяются главные, наиболее существенные для проводимого исследования, свойства.

Модель – это некий новый объект, который отражает существенные особенности изучаемого объекта, явления или процесса.

Никакая модель не может заменить сам объект. Но при решении конкретной задачи, когда нас интересует определённые свойства изучаемого объекта, модель оказывается полезным, а иногда и единственным инструментом исследования.  

· Доклад по теме «Формы представления моделей. Формализация» 

   подготовил Чернов Михаил.

2. Формы представления моделей.  (Доклад 2 учащегося в форме презентации)
1) Модели материальные и информационные.

Все модели можно разбить на 2 большие класса: предметные (материальные) и модели информационные.

Предметные модели воспроизводят геометрические, физические и другие свойства объектов в материальной форме (глобус, анатомические муляжи, модели кристаллических решеток, макеты зданий и другие)

Информационные модели представляют объекты и процессы в образной или знаковой форме, знаковые информационные модели строятся с использованием различных языков (знаковых систем) могут быть представлены в форме текста ( например, программы на языке программирования) формулы ( например 2-ой закон Ньютона) таблицы (например, периодическая таблица элементов Д.И. Менделеева) и другие.

2) Формализация 

 Естественные языки используются для создания описательных информационных моделей (например, гелиоцентрическая модель мира Коперника).

Для отображения различных процессов часто прибегают к построению графиков, чертежей, схем – это примеры графических информационных моделей.

с помощью формальных языков строятся формальные информационные модели (математические, логические).

Модели, построенные с использованием математических понятий и формул, называются математическими моделями.

Язык алгебры логики позволяет строить формальные логические модели, например, 

логические модели устройств компьютера: сумматора и триггера.

Процесс построения информационных моделей с помощью формальных языков называется формализацией.

В процессе познания окружающего мира человечество постоянно использует моделирование и формализацию. При изучении нового объекта сначала строится его описательная информационная модель на естественном языке, затем она формализуется, т.е. выражается с использованием формальных языков (математики, логики и другие)

3. Вычислительные эксперименты
- В программировании мы использовали основные этапы решения задач на ЭВМ.  Перечислите их. 

(постановка задачи, математическая модель, алгоритм, программа, вод и редактирование программы, получение и анализ результатов)

Технологию решения задач на ЭВМ с учетом новых понятий можно представить в виде следующей цепочки: (Слайд №2)


ппос 

(Слайд №3)

ЭВМ позволяют проводить эксперименты принципиально нового типа – вычислительные эксперименты.

В ходе таких «испытаний» можно на основе математического моделирования различных процессов получать конкретные численные результаты.

Анализируя результаты вычислительного эксперимента, можно сделать выводы о свойствах моделируемого объекта.

Мы с вами уже проводили компьютерные эксперименты на различных моделях:

· исследовали графики математических функций;

· полет тела, брошенного под углом к горизонту в среде программирования;

· исследовали физические процессы средствами различных моделирующих программ: модель броуновского движения…)

Сегодня мы с вами создадим компьютерную модель движения тела брошенного вертикально вверх и исследуем ее средствами Microsoft Excel. (Слайд №4)
Задача.

Тело брошено вертикально вверх с начальной скоростью v0 c некоторой высоты h. Определить его местоположение и скорость в заданный момент времени. 

(На доске прикреплены листы бумаги с тремя этапами решения задач на ЭВМ, 

по- этапно учащимися записываются под ними модели)

	Описательная

модель
	Формализованная

модель
	Компьютерная

модель

	- тело – материальная точка

- сопротивлением можно 

   пренебречь


	(какое движение рассматривается?)

- движение равноускоренное

(формулы для v(t) и y(t)?)

- 
v = v0 – g t

   y = h0 + v0 t – g t2/ 2 

   (g = 9,8 м/с2)
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- Следующие этапы решения данной задачи вы получите в ходе выполнения практической работы:  (Слайд №5)

В – I (II)

1. Ввести начальные значения высоты h = 5 м (3 м) и скорости v0 = 10 м/с(6м/с)
2. Создать таблицу значений функций y(t) и v(t) для моментов

      времени  t (в секундах) от 0 до 2,6 с шагом 0,2 с.

3. Вычислить координаты тела и скорость тела в заданном промежутке времени.

4. Определить время движения тела до его падения на поверхность:

     а) с помощью графика зависимости высоты тела от времени.

     б) методом подбора параметров.

5. С какой скоростью нужно бросить тело с высоты 7 м (8м), чтобы через 2с (1с) оно достигло высоты 100 м (75 м)?

6. С какой высоты нужно бросить тело вертикально вверх со скоростью 5 м/с (10м/с), чтобы через 2 с (2,2 с) оно упало на поверхность земли?

7. Вывести на печать графики v(t) и y(t) c таблицами значений.

8. Получите графики v(t) и y(t) с учетом фактора сопротивления среды.

III. Выполнение практической работы учащимися.

(работа 1 учащегося выводится на экран через мультимедийный проектор)

IV.Подведение итогов. (Слайд №1)

Вопросы к классу:

· Что такое моделирование?

· Что такое модель?

· Какие бывают модели?

· Что такое формализация?

· Что такое вычислительный эксперимент?

· Когда необходим вычислительный эксперимент?

Оцениваются доклады учащихся и практические работы.

      Выполняя вычислительный эксперимент на компьютерной модели «Полет тела, брошенного вертикально вверх, мы смогли решить главную задачу механики – найти положение тела в любой момент времени. Усложняя задачу, например, введя фактор сопротивления среды для данной модели, можно ответить на множество других вопросов.

Убедились еще раз, что Microsoft Excel является мощным, очень удобным средством для научных исследований.

V. Задание на дом.

П.4.1-4.3 (Статистические и динамические информационные модели)
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